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Jelena Krpić

ZNA ČAJ FI NAN SIJ SKIH 
IZ VEŠ TA JA U DO NO ŠE NJU 
OD LU KA U PRO CE SU 
UPRAV LЈA NJA RI ZI CI MA

REZIME
Ključ ne re či: kom po nen te upra
vlja nja ri zi ci ma, me re mak si mi
ra nja do bi ti, me re uve ća nja po
slov ne imo vi ne.

Ra di uspostavlјanja rav no te že 
iz me đu ri zi ka ko ji ma je iz lo že
no i ostva ri va nje postavlјenih 
cilјeva, ru ko vod stvo or ga ni zu je 
si stem upravlјanja ri zi ci ma. Si
stem upravlјanja pod ra zu me va i 
do no še nje od go va ra ju ćih od lu
ka ko je tre ba da bu du za sno va
ne na re le vant nim i ve ro do stoj
nim in for ma ci ja ma. Fi nan sij ski 
iz veš ta ji se upra vo sastavlјaju 
na osno vu re le vant nih i po u
zda nih ino for ma ci ja, či ja je ko
ri snost pobolјšana ti me što su 
one upo re di ve, pro ver lji ve, bla
go vre me ne i razumlјive i kao 
ta kve sma tra ju se me ro dav nim 
za do no še nje od go va ra ju ćih od
lu ka.

Jelena Krpić,licencirani ovlašćeni revizor, EuroAudit d.o.o. Beograd, e-mail: keyagency28@gmail.com

PRO CES UPRAVLJANJA RI ZI KOM – PO JAM

Pro ces upavlјanja ri zi kom de fi ni še se kao pro ces ko ji ima cilј 
da po mog ne or ga ni za ci ja ma da raz u me ju, pro ce ne i pre du
zmu ak ci je ra di iden ti fi ka ci je ri zi ka, s mo ti vom da se po ve ća 
ve ro vat no ća uspe ha i sma nji ve ro vat no ća ne u spe ha. 

Upravlјanje ri zi kom druš tva je pro ces ko ji vr ši od bor 
di rek to ra, ru ko vod stvo na svim or ga ni za ci o nim ni vo i ma i 
osta li za po sle ni, a ko ji se spro vo di pre ko stra te gi je druš tva u 
cilјu iden ti fi ka ci je po ten ci jal nih do ga đa ja ko ji mo gu uti ca ti 
na po slo va nje druš tva, ali ta ko da pre u ze ti ri zik omo gu ća va 
ra zum nu me ru u ostva ri va nju cilјeva.

Osnov ne kom po nen te si ste ma upravlјanja ri zi kom su:
•	 interno okruženje ko je ob u hva ta or ga ni za ci ju ko

ja uti če na for mi ra nje sve sti o ri zi ku svo jih za po sle
nih i predstavlјa temelј za sve osta le kom po nen te 
upravlјanja ri zi kom druš tva; 

•	 postavlјanjecilјevade fi ni sa nih na stra teš kom ni vou 
(ko ji po dr ža va ju mi si ju druš tva), ope ra tiv nom ni vou 
(ko ji se od no se na efek tiv no i efi ka sno ko riš će nje re
sur sa druš tva), ci lje va iz veš ta va nja i ci lje va us kla đe
no sti sa va že ćim za ko ni ma;

•	 identifikacija događaja, u smi slu pre po zna va nja 
spolјnih i unu traš njih fak to ra ko ji uti ču na to ka ko ne
ki do ga đa ji po ten ci jal no uti ču na spo vo đe nje stra te gi
je i po sti za nje cilјeva;

•	 sklonost ka riziku, ko ja ozna ča va sprem nost da se 
pri hva ti ri zik ra di ostva ri va nja cilјeva. Sklo nost ri zi ku 
je di rekt no po ve za na sa star te gi jom ne kog druš tva;

•	 reakcijanarizik,što pod ra zu me va pro na la že nje od
go vo ra na iden ti fi ko va ne ri zi ke;
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•	 kontrolneaktivnosti,ko je či ne pra vi la i pr o ce du re ko
je za po sle ni spro vo de ka ko bi osi gu ra li od go vo re ra di 
upravlјanja ri zi ci ma;

•	 informacije, ko je je po treb no pri ku pi ti sa svih ni voa, 
pro ce ni ti ih i od go vo ri ti na ri zi ke. Ko ri sti se niz in for ma
ci ja re le vant nih za je dan ili vi še cilјeva. Na pri mer, fi nan
sij ske in for ma ci je ne ko ri ste se sa mo za fi nan sij ske iz veš
ta je za eks ter ne ko ri sni ke, već i za ope ra tiv ne od lu ke, kao 
što je pra će nje iz vr še nja i ras po de le sred sta va.

•	 nadzor,to jest pro ces ko ji oce nju je pri su stvo i funk ci o ni
sa nje kom po ne na ta pro ce sa upravlјanja to kom vre me na. 
Ovo se po sti že kroz stal ne ak tiv no sti pra će nja, odvo je ne 
pro ce ne ili kom bi na ci ju oba. 

FI NAN SIJ SKE IN FOR MA CI JE

Si stem upravlјanja ri zi kom pod ra zu me va do no še nje od lu ka, 
što uklјučuje prikuplјanje in for ma ci ja. Zna ča jan iz vor in for
ma ci ja su fi nan sij ski iz veš ta ji pri vred nih su bje ka ta. Da bi bi li 
ko ri sna osno va za do no še nje od lu ka, fi nan sij ski iz veš ta ji tre ba 
da bu du sastavlјeni na osno vu fi nan sij skih in for ma ci ja ko je su 
pripremlјene, ana li zi ra ne i pre zen to va ne uz poš to va nje sle de
ćih prin ci pa (4, 86): 

•	 tač nost – bez gre ša ka u sa dr ža ju i prin ci pi ma;
•	 po u zda nost – predstavlјa upra vo ono što ko ri sni ci mi sle 

da predstavlјa;
•	 bla go vre me nost – do stup na na vre me za do no še nje od

lu ka;
•	 re le vant nost – pri me nji va za zah te va ne svr he;
•	 kon zi stent nost – iste me to de i stan dar di me re nja po da

ta ka i pre zen to va nja in for ma ci ja ko je omo gu ća va ju po re
đe nje istihsaistim;

•	 ja snost – spo sob nost da je shva te oni ko ji ma je na me nje
na.

Fi nan sij ski iz veš ta ji se sastavlјaju za in ter ne ko ri sni ke i za 
eks ter ne ko ri sni ke. In ter ni ko ri sni ci su: vla sni ci, ru ko vo di o ci na 
raz li či tim ni vo i ma u okvi ru sa mog druš tva, struč ne slu žbe u 
okvi ru druš tva i za po sle ni. Eks te r ni ko ri sni ci su dr ža va i nje ni 
or ga ni, po slov ne ban ke i dru ge fi nan sij ske in sti tu ci je, po ten ci
jal ni in ve sti to ri, kup ci, dobavlјači i dr.

Fi nan sij ski iz veš ta ji su struk tu ri ra na pre zen ta ci ja fi nan sij ske 
po zi ci je i fi nan sij skih per for man si en ti te ta. Cilј fi nan
sij skih iz veš ta ja opšte na me ne je ste da se obez be de in
for ma ci je o fi nan sij skoj po zi ci ji, fi nan sij skom uspe hu i 
to ko vi ma go to vi ne en ti te ta, ko je su ko ri sne za do no še

nje eko nom skih od lu ka ši ro kog kru ga ko ri sni ka. Fi nan sij ski iz

Ciljfinansijskihizveštajaopšte
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veš ta ji ta ko đe po ka zu ju re zul ta te ko je je ostva ri lo ru ko vod stvo 
u upravlјanju re sur si ma ko ji su mu po ve re ni. Da bi se ostva rio 
ovaj cilј, fi nan sij ski iz veš ta ji en ti te ta pru ža ju in for ma ci je o: (a) 
sred stvi ma; (b) oba ve za ma; (c) ka pi ta lu; (d) pri ho di ma i ras
ho di ma, uklјučujući do bit ke i gu bit ke; (e) do pri no si ma od vla
sni ka i ras po de la ma vla sni ci ma ko ji de lu ju u svoj stvu vla sni ka 
i (f) to ko vi ma go to vi ne. Ove in for ma ci je za jed no sa osta lim in
for ma ci ja ma u na po me na ma po ma žu ko ri sni ci ma fi nan sij skih 
iz veš ta ja u pred vi đa nju bu du ćih to ko va go to vi ne en ti te ta, na
ro či to u po gle du vre men skog ras po re da i iz ve sno sti (3b, 23).

Na ve de ni opis svr he fi nan sij skih iz veš ta ja od no si se na fi
nan sij ske iz veš ta je opšte na me ne ko ji su pre sve ga na me nje ni 
eks ter nim ko ri sni ci ma. Me đu tim, i fi nan sij ski iz veš ta ji na me
nje ni in ter nim ko ri sni ci ma ima ju istu svr hu, raz li ka mo že da 
se od no si na ana li tič ki pri kaz po je di nih bi lan snih po zi ci ja, jer je 
reč o iz veš ta ji ma ko ji slu že za po tre be ru ko vod stva na raz li či
tim or ga ni za ci o nim ni vo i ma. Raz li ke se iz ra ža va ju kroz sle de će 
od li ke:

(1) Bi lans sta nja – predstavlјa pre gled imo vi ne, ka pi ta la i 
oba ve za na od re đe ni dan;

(2) Bi lans uspe ha – pri ka zu je pri ho de i ras ho de i re zul tat po
slo va nja u od re đe nom pe ri o du; 

(3) Iz veš taj o nov ča nim troš ko vi ma – od no si se na pri li ve i 
od li ve nov ča nih sre sta va u od re đe nom pe ri o du (2, 18).

Merlјivostkaokarakteristikafinansijskihinformacija

Jed na od kom po nen ti pro ce sa upravlјanja ri zi kom pod ra zu me
va de fi ni sa nje ni voa sklo no sti ru ko vod stva ka ri zi ku, od no sno 
do ko je gra ni ce je ru ko vod stvo sprem no da pre u zme ri zik. Da 
bi ru ko vod stvo raz u me lo ka ko se nje go ve od lu ke mo gu od ra zi
ti na osnov ne per fo man se druš tva, mo ra ras po la ga ti merlјivim 
in for ma ci ja ma. To zna či da se sa me in for ma ci je mo gu iz ra zi
ti u bro je vi ma, ko ji su pred met dalјih ana li za. Od lu či va nje na 
osno vu in for ma ci ja iz ra že nih bro je vi ma či ni do no še nje od lu ke 
si gur ni jim, jer iz ra ža va nje bro je vi ma omo gu ća va da se oče ki
va ne pro me ne iz ra ze pre ci zno. Ta kve in for ma ci je su upra vo fi
nan sij ske in for ma ci je.

Kao što je na ve de no, upravlјanje ri zi ci ma je pro ces ko ji je 
or ga ni zo van na ni vou druš tva kao ce li ne ra di ostva ri va nja de fi
ni sa nih cilјeva na stra te gij skom i ope ra tiv nom ni vou.

Ka ko se kom pa ni je osni va ju po prin ci pu stal no sti po slo va
nja, to bi zna či lo da je osnov ni cilј stva ra nje du go roč no 
odr ži ve vred no sti. Vred nost ko ja se stvo ri u kom pa ni ji 
re a li zu je se na fi nan sij skom tr žiš tu. Od no sno, stra te
gij ski cilј ru ko vod stva je mak si mi zi ra nje tr žiš ne vred
no sti kom pa ni je. Za me re nje us peš no sti upravlјanjem 
ka pi ta lom ko ri sti se me tod do da te vred no sti, Eco no mic va lue 
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ad ded (EVA) ko ji je raz vi la i zaš ti ti la ame rič ka kon sul tant ska 
fir ma Stern Ste wart Ma na ge ment Ser vi ces 1983. go di ne (5, 57).

Do da ta eko nom ska vred nost predstavlјa raz li ku ne to po
slov nog do bit ka i troš ko va ka pi ta la. Na ovaj na čin iz ra ču na
va se ko li ka je stvo re na vred nost za vla sni ke. Ka da je do bi je na 
vred nost iz nad nu le, od no sno ka da je po zi tiv na, kom pa ni ja po
ve ća va vred nost za svo je vla sni ke. Ka da je vred nost ne ga tiv na, 
on da se i vred nost za vla sni ke sma nju je. Kom pa ni ja stva ra do
da tu vred nost sa mo u si tu a ci ji u ko joj je sto pa pri no sa na ulo že
ni ka pi tal vi ša od ce ne ka pi ta la (sop stve ni + pozajmlјeni).

Nadalјe, do la zi se do zaklјučka da po ve ća nje vred no sti kom
pa ni je za vi si od sto pe pri no sa na ka pi tal i pro seč ne ce ne ka pi ta
la. Sto pa pri no sa po ka zu je ko li ki je re zul tat kom pa ni ja ostva ri la 
an ga žo va njem sred sta va (ka pi ta la, ka pi tal se po i sto ve ću je sa 
sred stvi ma, mi sli se na ak ti vu). Re zul tat se mo že is ka za ti kao 
do bi tak, ne to do bi tak, po slov ni do bi tak. An ga žo va ni ka pi tal se 
is ka zu je kao „ukup na po slov na sred stva” (ukup na ak ti va). Sto
pa pri no sa se iz ra ču na va stavlјanjem u od nos po slov nog do bit
ka/pro seč na po slov na imo vi na*100% (1, 41).

Za iz ra ču na va nje na ve de nih po ka za te lja ko ri ste se fi nan
sij ski iz veš ta ji sastavlјeni na osno vu po da ta ka iz fi nan sij skog 
ra ču no vod stva. Ra ču no vod stve ni po da ci na osno vu ko jih su 
sastavlјeni fi nan sij ski iz veš ta ji po svo joj pri ro di su isto rij ski po
da ci. Me đu tim, ostva ri va nje stra te gij skih cilјeva pod ra zu me va i 
do no še nje od lu ka u sa daš njo sti či je će se po sle di ce sa gle da va ti 
u bu duć no sti. U tu svr hu vr ši se pro jek to va nje pri ho da, ras ho
da i nov ča nih to ko va. Za po tre be iz ra ču na va nja vred no sti pro
jek to va nih nov ča nih to ko va ko ri sti se dis kont na sto pa, ko ja je 
jed na ka onoj sto pi pri no sa na ka pi tal ko ja bi zadovolјila po ten
ci jal nog in ve sti to ra i ko ja tre ba da po kri je uku pan ri zik ula ga
nja u kon kret nu kom pa ni ju.

Ka ko vla sni ci ka pi ta la že le svo je di vi den de, ko je su re al na 
ka te go ri ja iz ra že na u nov cu, do da ta eko nom ska vred nost mo ra 
se vred no va ti, tj iz me ri ti. Iz for mu le pro iz i la zi da je mak si mi
zi ra nje do da te eko nom ske vred no sti mo gu će pre ko mak si mi zi
ra nja sto pe pri no sa, što je mo gu će iz vr ši ti na je dan od na či na:

•	 mak si mi zi ra njem ne to do bi ti ili po slov ne do bi ti,
•	 uve ća njem po slov ne imo vi ne i 
•	 oču va njem nov ča nog to ka.
Jed na od kom po nen ti u si ste mu upravlјanja ri zi ci ma je i do

no še nje od lu ke ru ko vod stva o re ak ci ji na ri zik, od no sno ko ji je 
nje gov od go vor na iden ti fi ko va ni ri zik. Na kon iden ti
fi ka ci je ri zi ka, ru ko vod stvo do no si od lu ku o to me da li 
da to le ri še, tj. pri hva ti ri zik, da li da se iz la že ri zi ku, da 
li da ga tran sfe ri še, tj. pre ne se, ili da ga ele i mi ni še. Ru
ko vod stvo će se opre de li ti da to le ri še ri zik ka da pro ce

ni da iz la ga nje ri zi ku mo že bi ti podnošlјivo, od no sno da ne će 
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bi ti ne ga tiv nih po sle di ca na eko nom ske per for man se druš tva. 
Iz la ga nje ri zi ku pod ra zu me va pred u zi ma nje ak ci ja ko je bi sma
nji le ri zik (ogra ni či le ri zik) na prihvatlјiv ni vo. Tran sfer ri zi ka 
od no si se na pre nos ri zi ka na dru gu stra nu, a obič no se ra di 
o ugo vo ri ma o kla sič nom osi gu ra nju. Iz be ga va nje/eli mi ni sa nje 
ri zi ka od no si se na či nje ni cu da se ne ki ri zi ci mo gu iz be ći pre
ki dom obavlјanja de lat no sti – pre kid pro da je na po je di nim ge
o graf skim tr žiš ti ma; ri zik ži vot ne sre di ne u ve zi sa upo tre bom 
od re đe nih he mi ka li ja ko je su neprihvatlјive druš tvu ili za in te
re so va nim stra na ma; za me na al ter na tiv nim pro ce som ili outso
urcing ak tiv no sti ko ja je po ve za na sa ri zi kom.

Od lu ka o re ak ci ji na iden ti fi ko va ni ri zik do no si se i na osno
vu merlјivih in for ma ci ja. To zna či da će ru ko vod stvo sa gle da ti 
po sle di ce do ne te od lu ke na vi si nu ne to i po slov ne do bi ti, na pro
me ne u vred no sti i struk tu ri po slov ne imo vi ne i pri li ve i od li ve 
nov ča nih sred sta va. Na osno vu prikuplјenih in for ma ci ja, ne sa
mo broj ča nih već i kva li ta tiv nih, ru ko vod stvo se ba vi uti ca jem 
svih iden ti fi ko va nih fak to ra ri zi ka na bu du će ko ri sti, troš ko ve i 
nov ča ne to ko ve. Na kon struč ne ana li ze vr ši se iz bor me ra ko je bi 
tre ba lo da uma nje ne ga tiv ne uti ca je po je di nih ri zi ka ili obez be de 
mak si mal no ko riš će nje pred no sti ko je druš tvo ima.

Merezaštiteodrizika

U cilјu mak si mi zi ra nja tr žiš ne vred no sti ru ko vod stvo do no si 
me re, od ko jih ne ke ima ju uti caj sa mo na po zi ci je bi lan sa uspe
ha, a ne ke sa mo na po zi ci je bi lan sa sta nja. Pri me ri me ra ko je 
ru ko vod stvo mo že da pre du zme ra di zaš ti te od tr žiš nih ri zi ka, 
raz vr sta ni pre ma nji ho vom uti ca ju na od re đe ne bi lan sne po zi
ci je, pri ka za ni su u na stav ku.

Bi lans uspe ha – me re mak si mi zi ra nja do bi ti

Uti caj na bi lan snu po zi ci ju Pre du ze te me re 

Sma nje nje tr oš ko va 

Sma nje nje ope ra tiv nih troš ko va 
Pre meš ta nje pro iz vod nih po go na u re gi o ne u ko ji ma su ni ži troš ko vi rad ne sna ge, 
elek trič ne ener gi je itd.
Efi ka sni je ko riš će nje si ro vi na 
Pobolјšanja u or ga ni za ci ji lo gi sti ke 
Du go roč ni ugo vo ri sa pre vo zni ci ma 
Ve rit kal na di stri bu ci ja ko ja uklјučuje i ka na le dis tru bu ci je

Na čin da se po stig ne rav
no te ža iz me đu ras ho da 
po osno vu ka ma ta i pri
ho da 

Rav no te ža iz me đu va ri ja bil nih ka mat nih sto pa i pri ho da od pro da je go to vih 
pro iz vo da 

Na čin da se troš ko vi dr že 
pod kon tro lom, ostva
re nje zadovolјavajućeg 
pri ho da 

Ši re nje sop stve ne ba ze si ro vi na 
Ši re nje sop stve ne ba ze ener ge na ta 
U po tre ba de ri vat nih in stru me na ta
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Pred u ze tim me ra ma ru ko vod stvo na sto ji da mak si mi zi ra po
slov ni do bi tak, sma nje njem ope ra tiv nih troš ko va po ve ća va se 
po slov ni do bi tak, kao i u si tu a ci ji ka da se troš ko vi dr že pod 
kon tro lom, ili urav no te že njem fi nan sij skih pri ho da i ras ho da.

Bi lans sta nja – me re uve ća nja po slov ne imo vi ne

Uti caj na bi lan snu 
po zi ci ju Pre du ze te me re

Raz li či ti ob li ci 
po slov ne imo vi ne 

Ver ti kal na in te gra ci ja 
Ši re nje sop stve ne ba ze si ro vi na 
Ši re nje sop stve ne ba ze ener ge na ta 
Po ve ća nje skla diš nih ka pa ci te ta 
Di ver si fi ka ci ja po slo va nja 
Du go roč ni ugo vo ri sa dobavlјačima osnov nih si ro vi na 
Du go roč ni ugo vo ri za snab de va nje ener gen ti ma 
Di ver si fi ka ci ja mre že dobavlјača
Uspostavlјanje ko re la ci je iz me đu ce na go to vih 
pro iz vo da i funk ci o nal ne va lu te

Ula ga njem u ne kret ni ne, po stro je nja i opre mu, dr ža njem za li
ha na neo p hod nom ni vou, uspostavlјanjem rav no te že de vi znog 
pod bi lan sa, ru ko vod stvo na sto ji da uve ća po slov nu imo vi nu.

Iz veš taj o nov ča nim to ko vi ma

Uti caj na bi lan snu 
po zi ci ju Pre du ze te me re

Zaš ti ta nov ča nog 
toka

Uspostavlјanje rav no te že u pri li vi ma i od li vi ma 
Usa gla ša va nje stra nih va lu ta u ko ji ma se vr ši pla ća nje 
po zaj mi ca sa stra nim va lu ta ma u ko ji ma je pri liv po 
osno vu pro da je 
Dr ža nje go to vi ne u stra noj va lu ti 
Na bav ke si ro vi na u va lu ti u ko joj se vr ši pro da ja 
Kon ver zi ja oba ve za sa va ri ja bil nim ka mat nim sto pa
ma u fik sne ka mat ne sto pe

Ru ko vod stvo na sto ji da zaš ti ti nov ča ni tok ta ko što će ro ko
ve pla ća nja usa gla si ti sa ro ko vi ma na pla te po tra ži va nja, usa gla
si ti va lut nu struk tu ru po tra ži va nja i oba ve za ili iz vr ši ti kon ver
zi ju va ri ja bil nih ka mat nih sto pa fik snim ka mat nim sto pa ma. 

Merlјivost fi nan sij skih in for ma ci ja či ni ih ko ri snim u spro
vo đe nju raz li či tih ana li za po slo va nja na osno vu ko jih se mo gu 
uo či ti po je di ne po ja ve, nji ho ve ten den ci je, pro me ne, uče sta lost, 
a to ih či ni ko ri snim i za pla ni ra nje. 

Pla no vi se pra ve za raz li či ta pod ruč ja od go vor no sti. Pra ve 
se par ci jal ni pla no vi ko ji bi tre ba lo da po kri ju sve do ga đa je iz 
do me na po slov nih ak tiv no sti, ak tiv no sti in ve sti ra nja, ak tiv no
sti fi nan si ra nja, za jed nič kih ula ga nja. Par ci jal nim pla no vi ma se 
pre ci zno pred vi đa re do sled ak tiv no sti u okvi ru raz li či tog pod
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ruč ja od go vor no sti, i oni či ne sa stav ni deo ma ster pla na, ko ji 
se od no si na druš tvo kao ce li nu. Par ci jal nim pla no vi ma, na 
pri mer, vr ši se ras po red troš ko va po po je di nim ni vo i ma od
go vor no sti, iz ra đu je se plan ska ce na koš ta nja, vr še se cost
benefit ana li ze. Prak tič no, za sva ki de fi ni sa ni ni vo od go vor
no sti u pri vred nom druš tvu pra ve se fi nan sij ski iz veš ta ji.

Na kon de fi ni sa nja cilјeva, pred u zi ma nja me ra ra di ostv
a ri va nja istih, po treb no je pra ti ti ostva re nje de fi ni sa nih 
cilјeva. Efi ka sno pra će nje vr ši se na osno vu po re đe nja sa 
pla ni ra nim ve li či na ma. Po re đe njem plan skih ve li či na iz par
ci jal nih plan skih fi nan sij skih iz veš ta ja mo gu će je uo če no od
stu pa nje lo ci ra ti na kon kre tan ni vo od go vor no sti i pred u ze ti 
kon kret ne ko rek tiv ne me re. Ta ko đe, mo gu će je de fi ni sa ti i 
kon ku rent ske pred no sti druš tva, pa pred u ze ti me re ka ko bi 
se te pred no sti što bolјe is ko ri sti le. Pra će nje efe ka ta od lu ka 
vr ši se na osno vu sastavlјenih fi nan sij skih iz veš ta ja za raz
li či te pe ri o de, na me seč nom ni vou, kvar tal nom, go diš njem, 
ili i za du že pe ri o de.

ZAKLJUČAK
Ru ko vod stvu su za do no še nje od lu ka po treb ne po u zda ne i 
re le vant ne in for ma ci je. In for ma ci je do la ze iz mno gih iz vo
ra – in ter nih i eks ter nih, i u kvan ti ta tiv nom i u kva li ta tiv
nom ob li ku. Iza zov za upravlјanje je ste u to me da se ob ra
de i pre ra de ve li ke ko li či ne po da ta ka u vred ne in for ma ci je. 
Ovaj iza zov je is pu njen uspostavlјanjem in for ma ci o nog si
ste ma za prikuplјanje po da ta ka, ob ra du, ana li zu i iz veš ta
va nje re le vant nih in for ma ci ja. Ovi in for ma ci o ni si ste mi su 
obič no kom pju te ri zo va ni. Je dan od ve o ma va žnih iz vo ra 
in for ma ci ja su i fi nan sij ski iz veš ta ji, od no sno in for ma ci je iz 
ra ču no vod stva su ko ri sne. To zna či da ra ču no vod stve ni si
stem kom pa ni je tre ba da bu de deo in te gri sa nog si ste ma in
for mi sa nja pri vred nog druš tva kao ce li ne, ko ji bi tre ba lo da 
ko ri sti ru ko vod stvu u pro ce su do no še nja po slov nih od lu ka, 
a one uklјučuju i po slov ne od lu ke o pred u zi ma nju ak tiv no
sti ra di zaš ti te od ne ga tiv nih uti ca ja iden ti fi ko va nih ri zi ka.
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